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Conteudo da Aula

* Grandezas fundamentais;
e Sistemas de unidades;
* Conversao de unidades;

* Notacao Cientifica.



Sistema Internacional - SI

Comprimento

Massa

Tempo

Intensidade de corrente elétrica
Temperatura

Quantidade de matéria

Intensidade luminosa

metro
quilograma
segundo
Ampere
kelvin
mol

candela

mol

cd



Dimensoes das grandezas fisica

Area A | = m?
Volume Vv |- m>
Velocidade v L/T m/s
Aceleracédo a L /T° m/s?
Forca F ML/T? kg.m/s?
Presséo (F/A) P M/LT? kg/m.s?
Densidade (M/V) 0 M/L3 kg/m?3
Energia E ML?/T? kg.m?/s?
Poténcia (E/T) P ML? /T3 kg.m?/s3



Conversao de
Unidades




Conversao de Unidades

Comprimento:

multiplica-se por 10

-
km hm dam m dm cm mm

<

divide-se por 10



Conversao de Unidades

Tempo:

Hora Minuto Segundo

x60 x60



Conversao de Unidades
Massa:
x1000

x1000 x1000




Notacao

Cientifica




0 que &?

Elas sao utilizadas para representar
quantias muito pequenas ou muito
grandes.

Sao utilizadas também para facilitar
as contas.



Como utilizar?

base da
otenaa
Fator, 8
B~ -’expoente
I X 1 0
numero entre expoente negativo

l1el0 ou positivo



Opera(}ﬁes COIMm OB.S.: Precisamos nos
Notagﬁo Clentl’ﬁca certificar de que estamos

lidando com grandezas de

ADICAO, SUBTRAC, Aou mesmo tamanho.
MULTIPLICACAO E DIVISAO



E como eu faco 1sso?



E simples.... Na ADIGAO:

Devemos ficar atentos ao expoente da base 10.

Podemos somar os numeros que possuem 0s
mesmos expoentes na poténcia de base 10.

a.10° + ¢.10° = (a + ¢).10°



Na SUBTRAGAO:

Devemos ficar atentos ao expoente da base 10.

Podemos tambem escrever a regra geral para
subtracao de numeros com notacao cientifica:

a.10° — ¢.10° = (a — ¢).10°



E na multiplicacao e
divisao?



MULTIPLICACAO e DIVISAO de mesma base:

Para a divisao de poténcias de
mesma base, mantemos o valor da
base e subtraimos os numeros dos

Para a multiplicacao de poténcias
de mesma base, mantemos o
valor da base e somamos 0S

numeros dos expoentes: expoentes:
r. il ’I I)
U a4+b . — ;l."

B sy = X b



MULTIPLICAGAO e DIVISAO de mesma base:

Nesse caso, como estamos lidando com poténcias de
base 10, podemos escrever:

102.10° = 102+

koy- a b
05 = 10)



Cinematica

S




E 0 que &
cinematica?



Cinematica ¢ a parte da
Mecanica que descreve 0s
movimentos, sem levar em
consideracao as causas do
mesmo.



0 movimento

E a variacio de posicio espacial de
um objeto ou ponto material em
relacao a um referencial no
decorrer do tempo.




Para entendermos a
cinematica, primeiro
precisamos conhecer
alguns conceitos



Ponto material

Pontos materiais (ou
particulas) sao corpos moveis
cujas dimensoes nao
interferem no estudo de
determinado fenomeno.




O contrario de um ponto
material ¢ um corpo extenso,
ou seja, cujas dimensoes sao
relevantes no estudo de
determinado fenomeno.



Referencial

Referencial ¢ um corpo ou objeto, ao qual nos baseamos para poder afirmar se
um outro corpo esta ou nao em movimento. Analisemos a imagem:




Nao existe o repouso
ou 0 movimento
absoluto




Referencial

Tomando o Sol como
referencial, voce esta em
repouso ou em movimento?




Lanchoneteg) Blra 3
CTEC Centro‘

‘g} ¢ é . )de Tecnologia
..f
¢ \{ !
~ Batalhao, de‘Polfma de ¥ ' ” P\ w
\\ . Guard"fﬁPGd/PMAL) Lanchonete do Cos ’ > C'@V glaboratorio
‘ P : ICEINstitito

)

|ér|o ’ //

. \ : : . \ &
BonSono v~ o : ' d'e‘. Computag

Instltuto deHsnc Y

L de

Pré-moldados Alagoas

W dFALERad

: N & . ‘ ¢ ¢\“°\ dellet
- UFA \Universidade) ' . i3 ]
\Faculdadel de}\ ¥ Féderal|de Alagoa‘ . P-0 smuto g

; Educa(;aa\Flsnca _ A B delesicologial 4

«

- . A ;
) ( >
» Og..lei_r N

Nao importa o formato ou tamanho do corpo, 0 PEercurso por
ele realizado chamamos de trajetoria.




Trajetoria

A forma da trajetoria descrita por um corpo depende da localizacao do
observador. Duas pessoas em posicoes diferentes poderao visualizar trajetorias

diferentes para o mesmo objeto.

Trajetéria
observada
pelo piloto

movimento

Trajetoria observada pelo rapa

N




EXERCICIO

(UFB) Um passaro esta voando e se afastando de uma arvore. Em
relacao ao passaro, a arvore esta em repouso ou em movimento?



EXERCICIO

(UFB) Um passaro esta voando e se afastando de uma arvore. Em
relacao ao passaro, a arvore esta em repouso ou em movimento?

SOLUCAO:

Estamos adotando como referencial o passaro, desta forma a
distancia entre o passaro e a arvore muda com o passar do
tempo. Esta situacao ¢ a condicao para podermos afirmar que
ocorre movimento.



EXERCICIO

(UERJ) No interior de um aviao que se desloca horizontalmente em relacao ao
solo, com velocidade constante de 1000 km/h, um passageiro deixa cair um copo.
Observe a ilustracao abaixo, na qual estao indicados quatro pontos no piso do
corredor do aviao e a posicao desse passageiro.
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EXERCICIO

(UER]J) Continuacao.

O copo, ao cair, atinge o piso do aviao proximo ao ponto indicado pela seguinte
letra:
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EXERCICIO

(UER]J) Continuacao.

O copo, ao cair, atinge o piso do aviao proximo ao ponto indicado pela seguinte
letra:

ZHEZ &

8- - ol

o

T e
o
v e



EXERCICIO

O aviao esta em movimento constante em relacao ao solo, no entanto o
passageiro que se encontra sentado segurando o copo, em relacao ao aviao estao
em repouso. Quando o copo ¢ solto no interior do aviao, seu movimento nao
sofrera qualquer alteracao em virtude do movimento do aviao, e assim caira no

ponto R .
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Posicao

Espaco ( = posicao) de um objeto ao longo de uma trajetoria ¢ a grandeza que
permite localizar um objeto sobre uma trajetoria num determinado instante.
Simbolo: s

O instante t = o recebe 0 nome de instante inicial e corresponde ao instante em
que o cronometro € disparado. A posicao da particula no instantet=o ¢
denominado espaco inicial ou posicao inicial e indica-se por so.



Deslocamento

Variacao do espaco (As) ou deslocamento escalar, ¢ a grandeza definida pela
operacao:

AS = 5 - 3,

Onde:
s: posicao final = localizacao no instante final tr=t
So: posicao inicial = localizacaoemtop=0



Qual a interpretacao fisica que devemos dar para os sinais
algebricos do deslocamento escalar?

1)

Se As tiver sinal positivo, significa que, se o objeto manteve sempre o mesmo
sentido de percurso, seu movimento desenvolve-se a favor do sentido do
referencial unidimensional adotado;

Se As tiver sinal negativo, significa que, se 0 movel manteve sempre o mesmo
sentido de percurso, seu movimento desenvolveu-se contra o sentido do
referencial unidimensional adotado;

Quando o movel retorna ao ponto de partida ou permanece em repouso, 0
deslocamento escalar ¢ nulo.



Qual a interpretacao fisica que devemos dar para os sinais
algebricos do deslocamento escalar?




